

СПРАВКА

о результатах комплексной проверки состояния оперативно-служебной деятельности в Кретингском районном отделении КГБ Литовской ССР.

По указанию руководства КГБ Литовской ССР, сотрудники Инспекции, 2 Управления, 5 Службы и Отдела кадров, с 19 по 23 мая с.г. осуществили плановую комплексную проверку состояния оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами в Кретингском районном отделении КГБ за 1978-1980 годы.

Проверка осуществлялась с учетом требований приказа КГБ СССР 0060 - 79г. и указаний Председателя Комитета Союза тов. В.В. Андропова, данными в связи с осложнением международной обстановки.

Проверявшие ознакомились с организацией работы, рассмотрели имеющиеся дела оперативного учета и сигналы, проанализировали эффективность принимавшихся мер по совершенствованию агентурного аппарата, предупредительно-профилактической работы и работы с кадрами.

Согласно штатной расстановке районное отделение укомплектовано полностью. Состоит из начальника (подполковник Кормильцевас А.И.), двух старших (майор Микенас А.Б., ст. лейтенант Вайцис Г.И.) и одного оперуполномоченного (ст. лейтенант Савицкас В.В.).

Оперативные работники по своим личным и деловым качествам, образованию и специальной подготовке, способны решать возложенные на них задачи. Расстановка их осуществлена с учетом особенностей оперативной обстановки в районе, согласована с подразделениями Комитета и утверждена его руководством. Контрразведывательная работа организована по территориальному принципу и ведется применительно к оперативной обстановке, которая характеризуется следующими данными.

Район приграничный, в 3-6 км. от его территории, на протяжении 10 км., проходит морская государственная граница СССР, его северо-западная часть является предполагаемым участком выброски

противником диверсионно-разведывательных групп.

Около 900 чел. поддерживают переписку, в основном с родственниками, проживающими в капиталистических странах, преимущественно в США и ФРГ. Отдельные получали дорогостоящие подарки. Увеличивается число лиц имевших личные контакты с иностранцами из капиталистических стран, приезжавшими в республику по каналу международного туризма. За последние два года выявлено около ста человек имевших такие контакты. За это же время более десяти человек выезжало в капиталистические страны по частному каналу.

По территории района проходят кабельные магистрали союзного (II-Г) и республиканского значения, по которым осуществляется правительственная связь, Министерства обороны и КГБ, имеются 4 НУПа, уязвимые в диверсионном отношении. По участку железной дороги проходящей по территории района осуществляются воинские перевозки.

В 10 католических костелах служат 11 священников, некоторые являются религиозными фанатиками, один из них реакционер объект ДОР Клайпедского ГО "Иезуит". В районном центре имеется лютеранский приход, настоятель которого возглавляет оппозицию в отношении лояльно настроенного руководства лютеранского духовенства в республике.

Выявлена 21 монахиня, 4 из них (Жилоте, Ягминайте, Делонайте, Друнгилайте) активно стремятся привлекать к отправлению религиозных обрядов учащуюся молодежь, организуют коллективные выезды к т.н. "святым местам", проводят нелегальные собрания евхаристов, на которых оказывают на них идеологически вредное влияние.

Учтено около 250 человек, в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений и 630 человек, возвратившихся со спецпоселения. Отдельные из этих лиц среди своего окружения допускают националистические и другие политически вредные высказывания.

Район в основном сельскохозяйственный, имеется 12 колхозов, 7 совхозов, наиболее значительным промышленным объектом является шерстяткацкая фабрика "Лансве". В промышленности и строительных организациях работает около 4,5 тыс. человек. Имеется также 5 средних и 11 восьмилетних школ, сельскохозяйственный техникум и сельское среднее профтехучилище. Общее число учащихся около 5700 чел. и около 725 учителей. В районе работают 80 врачей, другой меди-

цинский персонал, свыше 100 работников культуры.

За последние пять лет открытых враждебных проявлений в районе не было.

Отмеченные наиболее характерные особенности оперативной обстановки определяют направленность оперативно-служебной деятельности райотделения.

Проверка показала, что оперативный состав райотделения выполняя приказы, указания КГБ СССР и республики, проделал определенную положительную работу по решению задач обеспечения государственной безопасности на порученном участке.

Планирование оперативно-служебной деятельности осуществляется с учетом характера и особенностей оперативной обстановки складывающейся в районе и задач решаемых райотделением. Намечавшиеся в планах основные агентурно-оперативные мероприятия нацеливали оперативных работников на предупреждение государственных преступлений и иных антиобщественных проявлений. Плановые мероприятия в основном реализуются.

В связи с некоторым осложнением оперативной обстановки и естественным отсевом ряда агентов, в райотделении проводится целевая работа по качественному обновлению и пополнению агентурного аппарата. За последние пять лет завербовано 28 агентов, из них за проверяемый период 13. Агентура вербовалась по делам оперативного учета, из связей религиозных фанатиков и немцев, а также из среды интеллигенции, молодежи и специалистов сельского хозяйства. Агентуру вербовали все оперативные работники. Из числа вновь завербованных агентов, наиболее перспективными по своим возможностям и оперативной значимости представляемой информации являются: "Лайма" и (Иормильцевас), "Сатурнас", и "Германтас" (Микенас), "Иоле" (Савицкас).

Изучаются 12 кандидатов на вербовку, с пятью из них установлен личный контакт. Кандидаты заслуживают оперативного внимания, изучаются целенаправленно. За последние два года подготовлено 6 кандидатов на вербовку на "ОП".

В настоящее время агентурный аппарат райотделения состоит из 43 агентов и характеризуется следующими данными: сотрудничающих с органами КГБ свыше 5 лет - 25; по возрасту до 25 лет - 11; с высшим образованием - 8; средним и незаконченным средним - 33; начальным - 2; учителей - 3; врачей - 1; работников культуры - 4; специалистов сельского хозяйства - 11; работающих в

промышленности - 8; учащихся средних школ - 2; других - 14. Из числа лиц в прошлом судимых за государственные преступления имеется 4 агента.

По своему составу, количеству и качеству агентурный аппарат райотделения в основном отвечает предъявляемым требованиям, расставлен и используется с учетом оперативной обстановки в районе.

Наряду с приобретением новых агентов, оперативные работники проявляют стремление к улучшению работы с имеющейся агентурой. На совершенствование агентурного аппарата положительное влияние оказывает и организаторская роль начальника райотделения. Как правило он подключается к изучению каждого кандидата и таким путем, совместно с оперативным работником, всесторонне определяет целесообразность его вербовки. Постоянно осуществляет контрольные встречи, в течение каждого года встречался с большинством агентов.

Созданы и улучшаются условия для конспиративного приема агентов, почти все они принимаются на трех явочных квартирах и двух явочных пунктах.

Все отмеченное сказалось на некотором повышении уровня работы с агентурой.

В 1978-1980 годы райотделением получено и учтено 94 первичных сигнала (от агентуры - 44, кандидатов на вербовку - 19, доверенных лиц - 20, из других органов - 7, граждан - 4). Из них о возможной причастности конкретных иностранцев и спецслужб противника и их враждебном настроении - 3, о лицах причастных к распространению антисоветских нелегальных изданий - 2, о хранении и распространении идеологически вредной литературы в основном буржуазной Литвы - 23, незаконном хранении огнестрельного оружия - 23, о националистических и политически вредных высказываниях отдельных лиц - 33, прочих - 10.

В результате проверки сигналов и последующей реализации их было предотвращено группирование на идеологически вредной основе некоторых учащихся Салантайской средней школы. Профилактировано 9 человек, с 30 проведены предупредительные беседы, без постановки их на учет. Изымалось огнестрельное оружие в основном не пригодное к стрельбе. Малозначительными оказались 20 сигналов, 23 пересланы в другие органы, 4 не подтвердились, 6 проверяются.

О наиболее существенных сигналах информировался первый секретарь райкома партии. Учет сигналов и проверка в основном отве-  
их

чают требованиям организации работы на этом участке.

В районделении имеется 9 дел оперучета (оперативного розыска - 2, ДОН-7). В отношении объектов объявленных во всеобщий розыск проводятся мероприятия по получению доказательств о проживании их за границей.

Агентура и доверенные лица ведущие наблюдение за пятью объектами ДОН (3 быв. бандита-террориста и 2 быв. немецких пособника) информируют, что они себя с враждебной и негативной стороны не проявляют, занимаются общественно полезным трудом. Изыскиваются возможности по наблюдению за ксендзом-реакционером Бурнейка, дело на которого поступило из Макейского РО в апреле с.г.

Особого внимания заслуживает объект ДОН "Сводница", активно действующая монахиня, подозреваемая в сборе информации для нелегальных изданий и распространении их. Путем проведения мероприятия "Д" и использования НК добыть доказательства о ее противозаконных действиях не удалось. В 1979 году из ее доверительных связей был завербован агент "Лайма", от которой стала поступать информация, что "Сводница" и находящиеся под ее влиянием ряд монахинь активно стремятся привлекать к религиозным обрядам учащуюся молодежь, проводят нелегальные собрания евхаристов, на которых "Сводница" воспроизводит проповеди ксендза-реакционера "Неисправимого", записанные на магнитофонную ленту. Через партийно-советские органы пресечена ее попытка создать в Кретингском костеле хор из учащих средних школ.

В 1978 году через агентуру и доверенных лиц профилактирован объект ДОН Стошкус, в прошлом судимый за государственное преступление, имевший намерение возобновить враждебную деятельность.

За проверяемый период районделением дела оперативного учета не заводились.

Претворяя в жизнь линию Партии о постоянной опоре органов КГБ на массы, оперативные работники районделения поддерживают тесные, постоянные связи с трудящимися, партийными и комсомольскими организациями, их активом, администрацией предприятий, учреждений и учебных заведений. Исходя из решений ЦК КПСС о повышении политической бдительности советских граждан, дальнейшем улучшении политико-воспитательной и идеологической работы и указания Комитета по этим вопросам, участвует в проводимой райкомом партии общепрофилактической работе.

Вместе с тем комплексная проверка показала, что оперативно-

служебная деятельность районного отделения не в полной мере отвечает требованиям приказа № 0060 и особенностям местной оперативной обстановки.

В районном отделении еще недостаточно тщательно и глубоко анализируются и оцениваются возможности имеющихся чекистских средств, используемых для выявления устремлений противника и враждебных элементов, а также получаемые данные, неполностью учитываются рекомендации Комитета Союза и республики по вопросам планирования. Все это сказывается на качестве текущего планирования и по делам оперативного учета, на эффективности мероприятий, предусматриваемых для решения намечаемых задач.

План работы на 1980 год разработан без должного учета уже достигнутых результатов и не является логическим продолжением предыдущего плана. Недостаточно была продумана наиболее целесообразная структура плана, не четко сформированы некоторые мероприятия. По ряду дел оперативного учета ("Сводница" Валис, Гришманаскас, Грицос) планом предусмотрено разработать новый план, обновить или работать по имеющемуся, но какие конкретные задачи предстоит решить и какие результаты должны быть достигнуты в течение года по каждому делу не указывается.

Формально были определены возможности отдельных агентов. Так, для изучения лиц имевших контакты с иностранцами из ФРГ и наблюдения за объектом ДОН на Валиса, бывшего агента разведки фашистской Германии, планом намечалось активное использование агентов "Вальтерис" и "Ажуолас", однако через непродолжительное время эти агенты были исключены, из-за нецелесообразности дальнейшего использования их.

Планом преждевременно намечена работа с агентом в направлении завязывания оперативной игры с противником. Следовало наметить конкретные действенные мероприятия по проверке этого агента и представленной им информации. В плане мало внимания уделено мероприятиям по более активному использованию имеющейся агентуры, а также общепрофилактической работы.

Районному отделению необходимо на основе улучшения аналитической работы повысить качество планирования агентурно-оперативных мероприятий, чтобы посредством его дальнейшего совершенствования и повышения исполнительской дисциплины обеспечить более четкую организацию оперативно-служебной деятельности.

Несмотря на предпринимаемые меры по совершенствованию

агентурного аппарата, эффективность этих мер с точки зрения достигнутых конкретных результатов остается еще недостаточной.

Оперативные работники райотделения достаточно информированы о том, что противник делает ставку на превращение католической церкви Литвы в политическую оппозицию. Это обязывало их в соответствии с установками Комитета республики создать надежные оперативные позиции в каждом приходе, для получения информации о поведении ксендзов, религиозных фанатиков, явлениях и процессах происходящих в околоцерковной среде. Однако принимавшиеся ими меры по этому вопросу были явно недостаточными, вследствие чего в ряде приходов такие позиции созданы не были. Не имеется реальных предпосылок по приобретению агентуры из среды монахинь. Слабы оперативные позиции среди евхаристов.

Для обеспечения высокой оперативности и эффективности чекистских мер очевидна необходимость и в дополнительном приобретении агентов, имеющих позиции среди враждебных и других элементов, на которые ориентируется противник, способных при необходимости оказывать активное влияние на изменение оперативной обстановки и прежде всего из среды в прошлом судимых за государственные преступления, преподавателей, учащейся молодежи, участников краеведческого движения. Обстановка требует дальнейшего укрепления оперативных позиций в некоторых трудовых коллективах, для своевременного выявления и предотвращения в них возможных нежелательных настроений и явлений, а также по оперативному прикрытию морской государственной границы, на путях вероятного движения нарушителей.

Имеется упущения и в работе с имеющейся агентурой. Из анализа информации, полученной от нее и характера даваемых заданий усматривается недостаточно квалифицированное руководство некоторыми агентами, вследствие чего от них мало поступает информации заслуживающей внимания. ( "Гинтарас", "Каросас",

"Казенас", "Ионаускас").

Не уделяется должного внимания проверке надежности агентуры, проводимые проверочные мероприятия еще малоэффективны, чаще всего сводятся к получению на агента информации характеризующего содержания. При отражении в личных делах результатов контрольных встреч, не всегда даются оценки состоянию работы по воспитанию и обучению агентов и рекомендации по этим вопросам. Имеются факты не аттестования отдельных агентов в течении двух и более лет. Нуждается в улучшении проверка явочных квартир в установленные сроки.

Не все отлажено в работе с доверенными лицами, она требует дальнейшего совершенствования, особенно в более четком и конкретном определении задач для каждого доверенного лица с учетом его возможностей, необходима более продуманная расстановка их.

Вследствие отмеченных недостатков, оперативные работники все еще мало получают от агентуры информации, которая позволяла бы им выявлять конкретных лиц, пытающихся осуществить антисоветские акции и отлично знать конкретную местную обстановку, проникать в ее глубинные явления и процессы, предвидеть динамику событий, как этого требует приказ № 0060.

В этой связи, наряду с принятием мер по дальнейшему укреплению агентурных позиций, необходимо более целенаправленно использовать имеющихся агентов, всесторонне и объективно оценивая их личные, деловые качества и возможности.

В ходе воспитания агентов следует больше уделять внимания политической подготовки их, целеустремленно прививать им идеиную убежденность, высокие гражданские моральные качества, развивать у агентов сознательную заинтересованность в сотрудничестве с органами госбезопасности. Необходимо также более эффективная организаторская роль начальника районного отдела в агентурном процессе.

В порядке оказания помощи, проверявшие по каждому делу оперучета дали конкретные рекомендации по устранению выявленных упущений и недоработок. В отношении "Сводницы" целесообразно разработать и доложить руководству Комитета для утверждения план мероприятий по поимке "Сводницы" с личным, во время воспроизведения ее враждебных проповедей "Неисправимого" участникам евхаристического собрания. Объекта ДОН Навицкаса целесообразно рассмотреть в плане возможного привлечения его к негласному сотрудничеству, для выявления и изучения религиозных фанатиков.

Необходимо добиваться более действенных мер по отрыву объектов дел оперучета и других лиц из-под влияния клерикально-националистических элементов, особенно пытающихся проводить организованную враждебную деятельность. Конспиративно и своевременно легализовывать, получаемые оперативным путем данные в отношении лиц, проявляющих себя с враждебной и негативной стороны для принятия соответствующих мер.

Начальнику районного отдела следует недопускать послаблений в контроле за ходом проверки первичных сигналов, больше оказывать помощи сотрудникам в проведении по ним квалифицированных мероприя-

1  
108 № 2

тий. Шире практиковать проверку сигналов по специально разработанным перечням проверочных мероприятий. Своевременно ставить на контрольный учет в подразделения Комитета сигналы, предусмотренные приказом КГБ Лит.ССР № 03 - 1980г. Согласно § 29 Инструкции, утвержденной приказом КГБ СССР 0076 - 77г., необходимо завести специальный том литерного дела для концентрации материалов проверенных сигналов, которые не могут служить основанием для заведения дел оперучета. Изъять из литературных дел и уничтожить не подтвердившиеся сигналы.

Нуждается в улучшении работа по выявлению и проверке лиц, имевших контакты с иностранцами из капиталистических стран. Не налажен учет таких лиц, проверка их зачастую ведется поверхностно. Не практикуется проверка иностранцев по учетам Комитета республики. В течение ряда лет, ни одна связь иностранца не была поставлена на учет по информационной системе "Форт - 67". Требуется улучшить проверку лиц, выезжавших в капиталистические страны по частным делам.

Начальнику райотделения с учетом характера и особенностей оперативной обстановки, вскрытых недостатков и упущений, необходимо всесторонне проанализировать существующую практику организации работы и принять дополнительные чекистские меры по дальнейшей перестройке деятельности райотделения в соответствии с требованиями, содержащимся в решении Коллегии КГБ от 19 января 1979 года и приказе 0060, установках Председателя КГБ СССР тов. В. В. Андропова от 14 января с.г. по вопросам повышения боевой и мобилизационной готовности, политической бдительности.

Принимаемые меры должны обеспечивать персональную ответственность за порученное дело, укреплять дисциплину. Делать это следует путем создания заинтересованности и творческой атмосферы в коллективе, критического отношения к достигнутым результатам, постоянного сопоставления их с требованиями партии, установок Комитета Союза и республики, путем соединения требовательности с чутким, заботливым отношением к подчиненным.

Постоянно информировать первого секретаря райкома партии об оперативной обстановке и по вопросам обеспечения государственной безопасности. Необходимо усилить разностороннюю помощь райкому партии в решении задач экономического и социально-политического характера. Повысить качество проводимых по плану райкома партии мероприятий. Направляемая в партийный орган информация

30

должна содержать конкретные предложения и рекомендации о ее реализации.

Было рекомендовано укреплять связи с общественностью в интересах своевременного получения данных о замыслах противника, назревание негативных процессов.

Справка о работе с кадрами и предложения об ее улучшении составлена отдельно.

Ст. инспектор Инспекции при Председателе  
КГБ Литовской ССР  
подполковник *В. Матузонис* Матузонис

Начальник отделения 1 Отдела 2 Управления  
КГБ Литовской ССР  
подполковник *М. Лаврентьев* Лаврентьев

Ст. Оперуполномоченный 3 Отдела 5 Службы  
КГБ Литовской ССР  
капитан *Альбрикас* Альбрикас

Примечание.

23 мая с.г. на совещании при подведении итогов выступил зам. председателя КГБ Лит. ССР генерал-майор Звезденков В.В., который высказал оперативным работникам ряд советов и конкретных рекомендаций о путях дальнейшего совершенствования чекистской работы. В целях более активного влияния на оперативную обстановку, поставил задачу расширения информационной базы. Потребовал и далее с большей настойчивостью претворять в жизнь решение Коллегии КГБ СССР, объявленное приказом № 0060.

В работе совещания участвовал первый секретарь Кретингского РК КП Литвы тов. Кубилас В.И.

Ст. инспектор Инспекции при Председателе  
КГБ Литовской ССР  
подполковник *В. Матузонис* Матузонис

16/1512